



省十四届人大五次会议第二场“代表通道”举行

# 小故事见证发展速度 大情怀凸显民生温度

文/ 羊城晚报记者 林园 张小悦 朱嘉乐 潘亮 王丹阳 莫谨榕 图/ 羊城晚报记者 梁喻 曾育文



李巍



石正兵



李霖



许丽敏



吴进南



刘红梅

直通基层，回应关切。1月27日下午，广东省十四届人大五次会议第二场“代表通道”集中采访活动举行。6位省人大代表分享了自己的履职故事，围绕群众关心的热点问题，回答记者提问。

## 聚焦产业一线务实建言

前不久，比亚迪第1500万辆新能源汽车顺利下线，这不仅是企业发展的里程碑，更是广东制造业高质量发展的缩影。省人大代表李巍表示，得益于广东，特别是深圳这种优越的科技创新与产业创新融合发展环境，比亚迪才有机会从小的电池企业成为全球最大的新能源汽车企业。

结合企业发展经历，李巍把建设现代化产业体系比作打造一台“超级跑车”，技术创新是引擎，决定“跑多快”；人才支撑是底盘，决定“跑多稳”；实体经济是筋骨，决定“跑多久”。而广东的优质产业环境，为这台“超级跑车”配齐了最强劲的引擎、最稳固的底盘、最坚韧的筋骨。

作为扎根中山20多年的科技企业负责人，省人大代表石正兵带领团队专注高性能新材料研发，曾29次参

与国家航天任务。但让他最难忘的，却是一双手套的故事。去年西藏地震救援中，许多子弟兵在废墟中搜救时双手被磨破划伤。得知情况后，企业迅速将自主研发的柔性防刺新材料制成手套送往前线——厚度仅0.6毫米，却能防刀割针刺，同时防水透气，为救援人员筑起一道轻便而坚实的完全屏障。

“这件事让我深刻意识到，广东有大量中小科技企业握有‘硬技术’，却缺乏对接国家重大需求的渠道。”石正兵表示。为此，他提出建议，呼吁支持民营企业参与国家和省重大科技攻关。

“近年来，我感到产业发展环境持续优化，吸引越来越多的企业扎根。”省人大代表李霖在现场分享了一则小故事。作为先进制造业的一线工作者，李霖深耕制造业20多年，其所在的微容科技是粤东粤西粤北地区首家独角兽企业，也是国家电子元器件产业核心企业、省级制造业单项冠军企业。

对于如何以先进制造业为支撑加快构建现代化产业体系，李霖建议，一方面，加大对粤东粤西粤北欠发达地区基础设施建设和公共服务供给，布局建设一批科研院所、高科技创新园区等，以

提升粤东粤西粤北地区“承转衔接”大湾区产业辐射的能力；另一方面，鼓励粤东粤西粤北地区结合区域资源优势走差异化发展之路，培育扶持一批本地特色支柱产业集群，同时支持校企共建和加大特色人才引育，鼓励引导人才向基层和艰苦偏远地区流动。

## 写在基层的履职答卷

除了产业发展，民生也是群众关切。省人大代表许丽敏作为“95后”代表，分享了她扎根农村养老服务一线的履职经历。她常走进社区、养老院调研，老人们的吃饭难题让她格外牵挂。因此，她将履职重点放在推动“长者饭堂”建设上。

此外，许丽敏还推动当地组建“双蓝志愿服务队”，搭建起“双百社工协调配餐、骑手志愿送餐”的服务桥梁。如今，“双百”社工电话对接、统计行动不便老人的助餐需求，同步发送给长者饭堂及骑手配送公司，为行动不便老人提供配餐及免费送餐服务，打通老年助餐服务“最后一公里”。

来自汕头金山中学的省人大代表吴进南，已经在基础教育战线工作了32年。在代表通道上，他带来了一本

特别的“书”。这本“书”25万字，记录了学生们与各行各业从业人员的面对面访谈。

吴进南在现场分享了与学生的互动。“开学初，就有学生来问我，老师，你觉得我适合做什么职业？我从他的眼神中感受到了他对于职业的向往与困惑。”为了回应学生的成长期待，吴进南从多方面开展工作，不仅举办专家讲座，还印发《光明日报》“我是这样做学问的”专栏文章，让学生对专业设置有初步认识，并且读懂职业故事。值得一提的是，吴进南重点组织开展了一场覆盖1200名学生的“职业零距离”访谈活动。被带到代表通道上的这本“书”，就来自这次“职业零距离”。

省人大代表刘红梅分享了自己多年来在基层讲好红色故事的经验。“我是一名‘外来媳妇’，嫁到梅州之后，深刻感受着这里深厚的红色文化底蕴。”刘红梅说，无论是叶剑英元帅的家国情怀、李坚真大姐的革命初心，还是三河坝战役的英勇坚守，都激励自己一步步成长。刘红梅常常带着村干部到红色教育基地参观学习，激励大家为村里谋发展。这些年，借着“百千万工程”的东风，利用红色资源，讲好红色故事，发展红色旅游，让更多人感受到革命老区的魅力。

省政协十三届四次会议第二次全体会议举行，委员积极为广东发展献策支招

# 编制人才需求“导航图” 打好提振消费“组合拳”

羊城晚报记者 周聪

化水平，抢占“智药”发展新赛道。

## 关键词2 产业提质

从传统产业升级到新兴产业培育，从消费提振到生态产业化，省政协委员围绕产业提质提出多项务实建议。

余林委员提出，要从政策、机制、要素、服务、教育5个维度系统发力，强化数智赋能，通过完善政策体系、搭建省级工业互联网数据空间、攻关核心技术、深化产教融合等，增创广东传统产业发展新优势。

谢萌委员聚焦提振消费与“广货”出海，建议延展消费链推动广东好物卖全国通全球，通过技术赋能和政策护航实现提质降本，创新消费场景促进文商旅体学融合，提升国际化服务水平，打好提振消费“组合拳”。

廖平元委员则针对“内卷式”竞争问题，建议净化竞争行为，规范市场秩序；强化创新支持，培育独特优势；加强政策引导，优化营商环境；促进协同发展，推动有序出海。从四个维度破除“内卷”，引导民营企业从“价格战”向“价值战”转型。

李志坚委员围绕粤港澳大湾区改革破局提出，深化市场化改革让生态资源“活起来”，培育融合型产业让生态产业“旺起来”，强化要素保障让发展动能“强起来”，完善协同制度让转化机制“顺起来”，实现“点绿成金、向绿而行”。

王荣刚委员建议通过完善阳光化监管机制、提升国际化的规范化水平、构

建全链条多维度支撑体系，推动跨境电商扬帆全球。

杨国伟委员围绕粤东水运大通道建设，建议强化战略谋划、攻坚航道设施升级、深化港产城协同、激活红色文旅基因、创新要素保障机制，助力粤东经济融湾高质量协同发展。

刘松林委员围绕县振兴建议，加强政策保障和财政投入，完善教学资源配置，创新合作办学模式，深化办学管理改革，凝聚多方办学合力，答好县域发展“基础题”，维护教育公平。

杨晓辉委员建议打造百个艺术小镇，以湾区文化融合为抓手，通过推“文化强魂”破解“千镇一面”，实施“四大工程”激发新动能，强化支撑保障推动行稳致远，赋能“百千万工程”从“有形”到“有魂”，促进城乡区域协调发展与大湾区文化深度融合，为湾区融合注入特色文化内涵。

张永波委员聚焦交通领域零排放转型，提出绘制全省交通零排放转型“一张图”，试点多元应用场景，构建高效协同的绿色能源支撑体系，力促美丽“全运蓝”成为广东“常态蓝”。

胡芳军委员围绕基层行政执法改

代“枫桥经验”，推行柔性执法，培育基层法治文化，激发行政执法新活力，构建基层善治新格局。

高东辉委员则提出加强革命文物保护利用统筹协调，强化学术支撑，坚持保护利用并重，深化文旅融合，让红色文化绽放时代光彩。

## 关键词3 民生善治

民生无小事，枝叶总关情。省政协委员聚焦教育、养老、生态、基层治理、文物保护等民生领域，提出针对性建议。

黄家伦委员聚焦横琴粤澳合作与县域产业带出海，建议将县域产业带跨境出海纳入省“十四五”专项规划，激活琴澳通道优势借鉴先进直播模式，深化“澳门设计+监制”提升产品竞争力，强化数字赋能与生态培育，形成“县域生产+琴澳通关+全球配送”新格局。

张嘉琦委员围绕港澳专业人士融入大湾区发展建言。她认为，港澳专业人士作为连接国际规则与内地市场的关键桥梁，其作用日益凸显，建议深化专业资格互认与执业便利化改革，推动港澳专业人士更好融入和服务大湾区发展。

立足粤港澳大湾区独特优势，省政协委员围绕要素流动、跨境合作、协同赋能等提出多项创新建议。

廖如委员围绕民生领域医养结合发力，建议完善协同管理机制，优化服务供给体系，强化智慧赋能，打造湾区医养产业示范样板，通过扩大长护险覆盖、构建“15分钟社区医养服务圈”、实现信息系统互联互通等举措，托举“老有颐养”幸福夕阳红，以民生服务升级助力湾区民生协同发展。

黄家伦委员聚焦横琴粤澳合作与县域产业带出海，建议将县域产业带跨境出海纳入省“十四五”专项规划，激活琴澳通道优势借鉴先进直播模式，深化“澳门设计+监制”提升产品竞争力，强化数字赋能与生态培育，形成“县域生产+琴澳通关+全球配送”新格局。

张嘉琦委员围绕港澳专业人士融入大湾区发展建言。她认为，港澳专业人士作为连接国际规则与内地市场的关键桥梁，其作用日益凸显，建议深化专业资格互认与执业便利化改革，推动港澳专业人士更好融入和服务大湾区发展。

## 广东财政“晒账本”：

# 去年支出超七成用于民生 今年将加大力度投资于人

羊城晚报记者 莫谨榕

1月26日，广东省2025年预算执行情况和2026年预算草案的报告提请省十四届人大五次会议审查。

报告显示，2025年，广东财政工作实现顺利收官，整体呈现“收入总量和增幅领先、重点支出保障有力、基层运行平稳”的特点。全省一般公共预算收入完成1.39万亿元，增长3%，完成年度预算目标，规模连续35年稳居全国首位。全省一般公共预算支出完成1.82万亿元，增长1.1%，规模持续领跑全国。

## 广东贡献中央税收收入稳居全国第一

记者从广东省财政厅获悉，“十四五”时期，广东全省一般公共预算收入稳步增长，2025年达1.39万亿元，规模连续35年保持全国首位，贡献中央税收收入稳居全国第一，坚定支持经济大省挑大梁。

广东财政账本里，分量最重、成色最足的始终是民生。2021-2025年，全省民生类支出达6.45万亿元，民生类支出占一般公共预算支出比重稳定在七成以上，有力保障和改善民生。

回顾2025年，广东更多资金资源投向人、服务民生。全省民生类支出1.28万亿元，占一般公共预算支出比重超七成，其中教育、科学技术、社会保障和就业、卫生健康、住房保障等重点科目支出分别增长2%、7.8%、1.2%、4.8%、4.3%。

聚力扩投资，广东更大力度发挥债券资金效能。全年争取中央下达广东新增专项债券额度5736亿元；获得中央超长期特别国债资金586.21亿元，较上年增加明显，其中用于“两重”项目建设178.91亿元，有效保障黄茅海跨海大桥等重大基础设施和中国数字经济新质生产力项目建设。

聚力促消费，广东积极实施加力扩围政策，充分释放消费潜力。用好超长期特别国债资金407.3亿元落实“两新”政策，省财政投入36亿元承担消费品“以旧换新”地方配套资金，并将大规模设备更新进一步扩围至电子信息等领域。省财政新增安排35亿元，省市联动开展“粤享暖冬·乐游广东”消费季活动。

聚力稳企业，广东深入落实惠企助企政策。省财政2025年安排45.36亿元，实施制造业和高新技术企业新增贷款贴息及融资担保等政策，着力激发市场主体活力；投入28.27亿元，及时出台促进外贸稳量提质系列政策，大力支持“粤贸全球”计划、全球招商大会、口岸建设、“内贸版”广交会等。

教育方面，省财政年初安排生均拨款经费344.74亿元，健全生均经费为主的财政教育投入政策体系。

卫生健康方面，省财政年初安排城乡居民基本医疗保险补助资金320.22亿元，持续巩固基本医疗保险待遇保障水平。年初安排基本公共卫生服务省级补助资金66.69亿元，加大对重点群体的健康服务。

底线民生保障方面，省财政年初安排困难群众救助等底线民生保障资金111.27亿元。

关爱“一老一小”方面，省财政年初安排城乡居民基本养老保险补助资金220.08亿元，持续提高基本养老保险待遇水平。年初安排育儿补贴资金81.41亿元，及时足额发放育儿补贴，预计为超300万名婴幼儿发放育儿补贴，降低育儿成本。

住房保障方面，省财政年初安排64.56亿元，支持筹建保障性住房、安置住房，推进城市危旧房、城中村及老旧小区改造。

## 两会现场

# 委员热聊“电鸡”治理问题 盼广深走出规范发展路子

“电动自行车数量庞大，亟须规范管理”“电动自行车不属于机动车，不能简单套用机动车管理办法”……广东两会正在召开，在省政协分组讨论现场，委员们围绕电动自行车话题争相发言，进行了热烈讨论。

“电动自行车数量激增，为城市管理带来不小挑战。”省政协委员陈伟东表示，如今，城市里的电动自行车数量越来越大，成为城市治理中的一道难题。

陈伟东话音未落，一旁的省政协委员林翠珠立刻接过话茬：“去年我的提案就与电动单车整顿有关，还进行了调研，现在电动自行车不属于机动车，不适用机动车辆的管理。”

“平台为了抢订单，不断压缩配送时间，外卖员为了完成订单在城市飞驰。”林翠珠刚说完，身旁的省政协委员林浩添便点亮话筒，他手指轻点桌面直言：“有的外卖员为了多抢一单，甚至不顾生命安全。”

热烈的讨论持续，委员们的观点碰撞

出火花。省政协委员黄枫杰表示：“在广州花都，以前‘机非混行’的现象时常发生，通过设置专用车道、专属信号灯、规范挂牌等，现在大多人自觉守规。”还有委员提出，在路面划线时，增设停放区和集中充电装置，有效引导电动自行车有序通行与停放。另有委员建议，借鉴其他城市的模式，通过订单奖励而非时间压榨来激励配送，减少外卖员因赶时间‘抢单’引发的交通安全隐患，体现城市治理温度。

整场讨论下来，委员们面前的麦克风亮起十余次。“电动自行车连着千家万户的出行安全和便利，广深作为大湾区核心城市，要走出一条规范发展的路子。”省政协委员陈伟东的话，道出了在场所有人心声。

这场讨论不仅凝聚了关于广东超大城市电动自行车发展的共识，更让现场所有人感受到，政协委员们始终把民生放在心上，以实实在在的行动，履行着参政议政、为民发声的职责使命。

羊城晚报记者 周聪 卢佳琳